

新 | 闻 | 启 | 迪 | 财 | 智

2020年1月3日 星期五
周一至周五出版
第4383期 今日16版

北京日报报业集团 BEIJING DAILY GROUP 主管主办



北京商报网



北京商报官方微信



西街

西街传媒独家代理《北京商报》广告
咨询热线：(010)84277809

·今日周刊·

9版	高端旅游周刊
10版	高端旅游周刊
11版	首都演艺周刊
12版	首都演艺周刊
13版	中国酒业周刊
14版	中国酒业周刊
15版	中国艺术周刊
16版	中国艺术周刊

本报常年法律顾问 北京市汇佳律师事务所
邱宝昌 律师 电话：010-64097966

编辑 肖涌刚 美编 王飞 责校 唐斌

4版 北京出台文化企业“房租通”

1月2日，北京市向文化产业园区及入驻企业送出开年大礼包，不仅出台《北京市文化创意产业园区和市级文化创意产业示范园区“服务包”工作方案》，对文化产业园区整合多条普惠式和定制式服务举措，还推出《北京市文化企业“房租通”支持办法（试行）》，使市级文化产业园区的入驻企业有机会享受最高达30%的房租补贴。

7版 今年首批银行业罚单出炉

元旦后的第一个工作日，监管就开出了新年首批罚单。2020年1月2日，截至19时，安徽银保监局、江苏银保监局、天津银保监局、江西银保监局针对辖内商业银行违规行为开具了第一批罚单，共计18张，涉及1家国有大行、2家股份制银行以及6家中小银行，罚款金额总计460万元，另有多名责任人员被处以罚款或警告。

近九成个股收涨 A股喜迎开门红

(见6版)

北京营商环境条例服务企业全周期

成果及进展

- ※ 审批环节精简比例达32%
- ※ 审批时间压缩比例达64%
- ※ 全面实施减税降费政策降低企业税费成本2000多亿元
- ※ 营商环境改革措施降低企业成本约70亿元

世界银行营商环境报告

- ※ 北京得分78.2分
- ※ 跃入全球前30名行列
- ※ 开办企业、获得电力、执行合同等3个指标进入全球前20名



(见2版)王飞/制图

《反垄断法》明确互联网垄断细则

北京商报讯(记者 陶凤 王晨婷)实施11年的《反垄断法》迎来首次修订。1月2日，国家市场监督管理总局官网公布《反垄断法》修订草案公开征求意见稿(以下简称“修订草案”)，即日起至1月31日向社会公开征求意见。针对近年来反垄断领域出现的新情况，尤其是随着互联网经济的蓬勃发展引发的反垄断纠纷，《修订草案》在特定领域、法律责任等方面进行了调整。

“《修订草案》把国家现行的一些做法、政策，通过立法形式进行固化，提升了立法的逻辑性。”北京斐石律师事务所管理合伙人周照峰告诉北京商报记者。具体来看，《修订草案》提到，国家建立和实施公平竞争审查制度，规范政府行政行为，防止出台排除、限制竞争的政策措施。同时，也明确提到强化竞争政策基础地位。

例如《修订草案》明确提出，认定互联网领域经营者具有市场支配地位还应当考虑网络效应、规模经济、锁定效应、掌握和处理相关数据的能力等因素。

近年来，互联网行业竞争白热化，以“二选一”为代表的限制交易行为亦日趋常态化，对市场竞争和消费者利益带来影响。其实，在2019年9月开始正式施行的《禁止滥用市场支配地位暂行规定》等三部反垄断法的配套法规中，已经将判断互联网领域经营者具有市场支配地位的其他情形进行了明确。

“这一条主要是解决法律依据的问题。虽然配套法规有规定，但本身没有上位法的依据，现在在大法里面明确，使执法更有法律依据。但这一条也一定程度上加大了对互联网领域垄断执法的难度，比如如何对网络效应等名词进

行具体界定等。”北京知识产权法研究会竞争法专业委员会秘书长魏士廪告诉北京商报记者。

周照峰则认为：“这一补充，是针对互联网行业特点，进行了更细化的规定。但是否将这一内容加入《反垄断法》，在统筹全局的大法里面把具体行业单拎出来，还有待商榷。可能放到指引或者配套法规里会更加合适。”

同时《修订草案》在法律责任方面有较大的改动。其中，尚未实施所达成的垄断协议的，由“可以处50万元以下的罚款”更改为“可以处5000万元以下的罚款”。组织、帮助经营者达成垄断协议的也适用前款规定。行业协会违反本法规定，组织本行业的经营者达成垄断协议的，反垄断执法机构可以处的罚款由50万元变为500万元。

此外，对反垄断执法机构依法实施的审查和调查，拒绝提供或提供虚假材料的罚款额也有所增长，对个人可以处20万元以上100万元以下的罚款。

“数额增加还是必要的。比如在实际操作中，经营者应当申报而未申报即实施集中的情况愈演愈烈，罚款数额太低无法引起企业的重视，现在则回归了本该有的罚款水平。个人处罚的增加等，也是让法律更有威慑力。”周照峰认为。

此外《修订草案》对于审查时限的内容也做了进一步明确，增补撤销审查决定的具体情形。针对技术操作方面的问题所做的修改，周照峰进一步建议，可以将“自然日”时限改为“工作日”，比如具体的60日可以再进一步换算成45个工作日。

公司研究

常程跳槽

- 同业跳槽
- “万瓷王”
- 并非功臣

1月2日，刚刚从联想集团离职的常程宣布了新去向——小米集团，同样是副总裁，同样负责手机业务。很快，这次高管跳槽引发了热议，有人认为常程“打了联想的脸”，有人则认为常程正是因为在联想无所作为才不得不离开。联想的手机业务确实不复当年之勇，而小米又前后相隔一年招了两位爱“碰瓷”的高管，以后的手机界只怕会“好戏”不断。1月2日，联想集团针对常程加入小米的消息回应称，公司与所有高管均签有竞业禁止条款，如确有违约，公司将在法律框架内寻求问题的妥善解决，共同营造尊重契约精神的人才流动空间。(见3版)

